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 Загальнонаукові методи дослідження – емпіричні (експеримент, спостереження, опис) і 

теоретичні (аналіз, синтез, абстрагування, узагальнення, індукція, дедукція, пояснення, систематизація, 

класифікація, ін.). Спеціальні методи дослідження ґрунтуються на вивченні конкретних фізичних і хімічних 

властивостей речовини й фізичних властивостей і параметрів фізичних полів. 

 Компіляція (лат. Compilatio – букв. крадіжка, грабіж, від лат. compilo – грабую) – 

неоригінальний, несамостійний твір; праця, побудована на використанні інших творів. 

 Плагіат – навмисне привласнення авторства на чужий твір науки, літератури, мистецтва або на 

чуже відкриття, винахід чи раціоналізаторську пропозицію, а також використання у своїх працях чужого твору 

без посилання на автора. 

Сучасні наукові дослідження, як правило, здійснюються у трьох основних напрямах: 

Фундаментальні наукові дослідження – це глибоке і всебічне  дослідження предмета з метою 

отримання нових основоположних знань, а також з метою з'ясування закономірностей явищ, які вивчаються, 

результати яких не передбачаються для безпосереднього промислового використання. Термін 

фундаментальність (лат. fundare – «засновувати») відображає спрямованість цих наук на дослідження 

первопричинних, основних законів природи. 

Прикладні наукові дослідження – це такі дослідження, які використовують досягнення 

фундаментальної науки, для вирішення практичних завдань. Результатом дослідження є створення і 

вдосконалення нових технологій. 

Науково-дослідні і дослідно-конструкторські розробки – тут з'єднується наука з виробництвом, 

забезпечуючи тим самим як наукові, так і технічні та інженерні опрацювання, що іноді приводять до науково-

технічних революцій. 
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На зламі ХХ та ХХІ століть почались швидкі процеси інтеграції і глобалізації в освіті, успіх яких 

забезпечують спільні підходи, орієнтації, теорії в розвитку європейської освіти.  Однак сьогодні в розвитку 

університетської освіти спостерігаються кризові явища, пов‟язані з економічними проблемами, з 

перенасиченістю ринку праці випускниками університетів, з проблемами працевлаштування та обмеження 

доступу до вищої освіти, яка поступово втрачає якість і не відповідає вимогам часу. В зв‟язку з цим 

переглядаються парадигми навчання, змінюються домінанти, погляди та підходи до розвитку університетської 

освіти. Актуальними є синергетичні та епістемологічні підходи. 

Синергетичний підхід – це спільне й однорідне функціонування різних систем, комбінована дія, при 

якій сумарний ефект перевищує дію, що здійснюється кожним компонентом окремо, погодженість взаємодії 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BA%D1%81%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B8%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82
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частин при розгляді структури як єдиного цілого, міждисциплінарний аналіз наукових ідей, методів, моделей, 

систем, спрямований на пізнання загальних закономірностей і принципів, які лежать в основі самоорганізації, 

зв'язок між елементами структури в системі навчання, організація діяльності підсистем, у результаті якої 

зростає ступінь їхньої впорядкованості, самоорганізація нелінійних неврівноважених систем, яка веде до 

встановлення порядку через хаос. З точки зору синергетики, безлад, хаос, випадковість, нестабільність не є 

деструктивними чинниками. Вони  вважаються наступним етапом в розвитку освіти, стимулюють її до змін, які 

мають вести до організації більш складних нелінійних структур навчального процесу. Самоорганізація веде до 

перебудови змісту освіти, виникнення нелінійної системи, до її неврівноваженості, до непрогнозованих 

результатів, що виводять систему освіти зі стійкої рівноваги. Усе це відкриває нові перспективи до подальшого 

її розвитку. Синергетичний підхід спрямовано на прогнозування наслідків хаосу, постулювання хаосу як 

необхідного творчого динамічного моменту реальності. Для цього необхідним є нелінійний стиль мислення, 

який полягає в неоднозначності теоретичних побудов системи освіти, у концептуальному плюралізмі, у єдності 

логічного та інтуїтивного, раціонального та ірраціонального пізнання. Важливими є когерентність, 

саморозвиток, самоорганізація та самодетермінація освітніх процесів. 

Когерентність розглядається як узгодження протікання у часі декількох процесів, їх нелінійний 

розвиток, який спрямовується на вільний вибір різних варіантів, що пропонуються в процесі розвитку освіти та 

змісту навчання. Однак свобода вибору залишається утопічною категорією в процесі навчання. 

Когерентність як узгоджене протікання у часі декількох процесів відбувається в процесі синтезу 

міждисциплінарних зв‟язків, компетенцій, що формуються в процесі навчання, в об‟єднанні позитивної та 

негативної енергії  того, хто навчає, того, хто навчається, і того, хто керує, думає про того, хто навчається, того, 

хто оцінює результати діяльності, планує і організовує навчальний процес, того, хто надає роботу після 

отримання вищої освіти. 

Плідна творча взаємодія суб‟єктів у процесі навчання створює синергетичну комунікацію, завдяки якій 

результат спільної дії і складових її чинників перевершує результати дії, що здійснюється кожним із суб‟єктів 

окремо, тобто створюється адитивний ефект, коли ціле перевершує результат діяльності частин, з яких воно 

складається. Зворотний зв'язок від одного суб‟єкта до іншого дає можливість отримувати інформацію про 

ефект, що досягається спільною дією всіх учасників процесу навчання. 

В основу синергетичного підходу покладено систему самоорганізації як здатності системи змінювати 

власну структуру, зберігаючи свою цілісність у процесі адаптації до соціальних змін. Теорія самоорганізації 

вивчає процеси виникнення макроскопічно упорядкованих просторово-часових структур у складних нелінійних 

системах, що знаходяться в далеких від рівноваги критичних зонах. Розвиток самоорганізації системи 

відбувається за рахунок перебудови існуючих і утворення нових зв‟язків між елементами системи. 

Самоорганізація випливає з об‟єктивних передумов саморуху педагогічних систем, які демонструють здатність 

до створення й удосконалення структури і зв‟язків між її елементами. Вона має бути спрямована на 

упорядкування певних підсистем і компонентів. Вивчаючи закони самоорганізації педагогічних систем різних 

країн світу, можна вивести універсальні закони їх розвитку, до яких належить зміна статусу самого наукового 

знання та класичної парадигми мислення, що, безумовно, впливає на розвиток університетської освіти ХХІ 

століття. Синергетичний підхід спрямовує розвиток освіти на використання нових знань, розвиток у суб‟єкта 

навчання умінь творчо мислити, діяти, приймати рішення в нестандартних умовах і навичок професійної 

мобільності. 

Освіта ХХІ століття спрямована на формування особистості, її самоорганізацію, самонавчання, 

самовідповідальність, самореалізацію. Така особистість прагне брати участь у визначенні змісту, форм, методів 

навчання, займається неперервною самоосвітою. Синергетичний підхід спрямовує освіту на формування 

студентства, здатного нести відповідальність за свої незнання, здатного до усвідомлення власних цілей і дій, до 

синергійної відкритості та комунікації. Показником ефективності системи виступають здатність до перебудови 

підсистем, до утворення нових систем та їх удосконалення. 

При синергетичному підході проводиться порівняльний аналіз різних систем, який допомагає виявити 

такі спільні ізоморфні фундаментальні категорії: системність, цілісність, відкритість, нелінійність-лінійність, 

самодетермінованість і саморозвиток. За рахунок перебудови системи і утворення нових зв‟язків між 

елементами відбуваються  процеси самоорганізації і саморозвитку освітніх систем. 

Щоб сфера вищої освіти перетворювалась у найвищу цінність нації, щоб зростала частка студентів, які 

закінчують своє навчання з визнаними кваліфікаціями та достатньою кількістю компетенцій, що складають 

високу загальну професійну компетентність  майбутнього фахівця, важливим є розвиток здатності до 

самодетермінації, самоорганізації, самонавчання. Однак це не може залежати лише від обмеженого досвіду й 

індивідуальних намірів та уподобань окремих членів соціуму або різних груп, необхідна підтримка й керування 

з боку держави, що повністю відповідає реалізації синергетичного підходу, який означає співдружність, 

співробітництво, сприяння.  

Коли лінійний процес переходить у нелінійний у силу відсутності прогнозування, дуже часто 

виникають досить несподівані та непередбачувані зміни та перспективи. Нелінійність характеризує відновлення 

освітньої системи і народження нового концептуального мислення. У період біфуркації перед освітньою 

системою відкриваються різні варіанти шляхів подальшого розвитку, коли навіть феномени незначного  впливу 
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можуть привести до важливих змін та істотного результату, тому що у стані флуктації система виявляється 

відкритою навіть до малих впливів [2]. Синергетичний підхід свідчить про те, що розвиток освітніх систем 

відбувається тільки тоді, коли між ними існує обмін інформацією. Майбутнє будь-якої відкритої нелінійної 

системи завжди є полівалентним, особливо  коли теорії і підходи до розвитку освітньої системи втрачають 

актуальність чи не можуть бути реалізовані, вони повинні удосконалюватись за рахунок утворення нових 

зв‟язків між їхніми компонентами. Безумовно, система освіти має властивість чинити опір зовнішнім і 

внутрішнім чинникам, тому необхідно проводити об‟єктивний аналіз причин, які були руйнівними на шляху її 

розвитку.  

Сутність синергії полягає в тому, щоб цінувати різне між освітніми системами, враховувати це різне, 

яке відсутнє у власній системі, щоб її посилювати, розширювати, треба компенсувати відсутнє. Синергетичний 

підхід в освіті орієнтує її на відкритість до світу, до нового, на пошук нових альтернатив і варіантів її розвитку. 

Однак треба враховувати можливість існування негативної синергії, коли нав‟язуються застарілі, формальні, 

авторитарні підходи та стереотипний стиль мислення. Творчий підхід для рішення проблем в такому випадку є 

неможливим, тому треба шукати третю альтернативу. Синергія – це єдність аналітичних і творчих підходів до 

рішення проблеми розвитку освіти ХХІ століття.  

Епістемологічний підхід дослідниками розглядається з когнітивних позицій. Під епістемологією 

розуміється дослідження наукового знання (від грецького έҔιστημή – наука, знання). Як вважає П. Коффей, 

основним методом епістемології є суб‟єктивне інтроспективне дослідження у поєднанні зі спостереженням і 

вивченням когнітивного досвіду людства, формулювання висновків через поєднання даних суб‟єктивної та 

об‟єктивної когнітивної діяльності [5].  

Епістемологічний підхід базується на вивченні переконань студентів, їх сутності та розвитку, їх впливу 

на процеси розуміння, пояснення, навчання та досягнення. Дослідження спрямовані на вивчення 

епістемологічних засад формування знань і розвитку пізнання. З позицій епістемологічного підходу, освіта 

виступає медіатором у набутті знань, коли вони не надаються в готовому варіанті суб‟єкту, а він сам вчиться їх 

здобувати, знаходити, застосовувати, усвідомлювати зміст інформації. Такий підхід вимагає поставити в центр 

інтелектуального розвитку суб‟єкта діяльність когнітивного конструювання, яка спрямована на формування 

умозаключень і суджень щодо отриманої інформації, вміння запам‟ятовування та збереження в довготривалій 

пам‟яті інформації. Важливим є аналіз глибини та актуальності інформації, проблеми її раннього чи пізнішого 

відбору, аналіз обробки інформації, розвиток когнітивних функцій високого рівня категоріального, а не 

пасивного сприйняття суб‟єкта, розвиток різних видів мислення, імітаційної, імпліцитної, довготривалої 

пам‟яті. У процесі реалізації епістемологічного підходу порівнюються ефективність вербальної та зорової 

інформації, кодування ієрархічно послідовно упорядкованої інформації, засвоєння обов‟язкової та надлишкової 

інформації, види научіння – тактичного чи стратегічного, методи осмисленого та неосмисленого 

запам‟ятовування, засоби заучування текстового матеріалу, теорії абстракції і теорії прикладів при наданні 

інформації, знання концептуальні, декларативні, процедурні, знання, що базуються на сприйнятті чи значенні, 

аналізується вибір інформації на основі семантичного змісту чи необхідності, обов‟язковості. 

Актуальними залишаються проблеми мотивації когнітивної діяльності, координації при сприйнятті і 

запам‟ятовуванні інформації з різних дисциплін, створення когнітивних схем знання, методи активації пам‟яті. 

Важливим є відпрацювання навичок нейтралізації неефективних дій, автоматизм при відборі, запам‟ятовуванні 

та репрезентації інформації, виключення вимог, які вступають у суперечність при наданні інформації з різних 

дисциплін, аналізується роль практики в автоматизації навичок підвищення якості фундаментальних фахових 

знань та інформації. Інформація, яка не є предметом постійної уваги суб‟єкта, чи та, що є для нього 

неприємною, нецікавою, неважливою, блокується. Інколи суб‟єкт відкидає нову інформацію, яка не 

узгоджується з тією, що зберігається в пам‟яті, не відповідає набору його особистісних стереотипів. Панує 

шаблонне мислення. Шаблонне мислення притримується стійких класифікацій, абстракцій, категоризацій, 

певних послідовностей, правильних стереотипних орієнтацій, схем, воно спрямоване тільки на отримання 

конкретного результату. Концентрація зусиль, уваги, необхідна для сприйняття й розуміння нової інформації, 

оригінальних ідей,  втомлює студентів, які часто прагнуть оволодіти кліше і стереотипами. 

Важливим в епістемологічному підході є врахування чинників, які блокують когнітивну діяльність і 

негативно впливають на якість знань. До перцептивних блоків відносять стандартне сприйняття, нездатність до 

комплексної інтерпретації сигналів, які суб‟єкт отримує від органів почуттів і від діяльності. Неточне 

сприйняття інформації приводить  суб‟єкта до помилок, викривлень, перекручувань, спотворень інформації. 

Когнітивні процеси мають синергійний характер. Емоційна і вольова мобілізація сприяють 

ефективності мислення, посилюють процес пізнання. Мислення ж, яке стимулюється актуальною, цікавою 

інформацією, завжди організоване, мотивоване, емоційне, продуктивне. Суб‟єкт за допомогою емоційного 

мислення охоплює всі канали входу і виходу інформації, які пов‟язуються з багатьма різними компонентами, і 

це допомагає йому опрацьовувати інформацію, що надходить з різних джерел. 

Дж. Адамс наводить перелік таких ефективних стратегій: виключення неефективного; розмірковування 

від протилежного; використання асоціацій; класифікування; інтерпретація отриманої інформації; узагальнення; 

трансформація і рознесення інформації; використання співвідношень; встановлення зв‟язків між науками і 

предметами [3]. Володіння такими стратегіями, безумовно, позитивно впливає на якість освіти. 



«Теоретичні питання культури, освіти та виховання»                     Збірник наукових праць, вип. 49, КНЛУ, 2014 

13 
 

Епістемологія набуває характеристики інструментальної науки, покликаної дослідити стан та 

особливості побудови наукових знань, їх вплив на зміни у свідомості та розумінні суб‟єкта наукового пізнання, 

в його ціннісних орієнтаціях з позиції епістемології. Конструювання знання та його розуміння відбувається 

через особистісний, соціально та культурно опосередкований досвід. Навчання виступає одночасно як процес і 

результат та охоплює соціально-культурний, когнітивний, ціннісний, мотиваційний та інтеракційний аспекти. 

Особистісне знання та розуміння є динамічним конструктом у стані безперервного розвитку, 

поступового засвоєння та інтерпретації суб‟єктом нового досвіду. Зразком особистості виступає креативна 

людина з дискурсивним мисленням, відкрита до обміну думками [4]. Сьогодні суб‟єкт учіння має свої власні 

погляди щодо сутності знань, які йому надаються в процесі навчання. Безумовно, що недостатньо сформована 

особистість має незрілі, незважені погляди, часто покладається на свою інтуїцію, критично сприймає 

інформацію, вступає в численні дискусії, які не носять конструктивного характеру. 

Досвід взаємодії з оточуючими є домінуючим при епістемологічному підході, тому що намагаючись 

стверджувати себе як повноцінно функціонуючу особистість, студент часто спирається на свій суб‟єктивний 

досвід при власному обґрунтуванні наукових явищ, робить узагальнення, які є помилковими судженнями. 

Студенти не бажають відшукувати інформацію в складних до сприйняття і розуміння першоджерелах, 

пересичених термінологією, якою вони не володіють. Це вбиває мотивацію до пошуку сенсу інформації, 

уповільнює процес пізнання, викликає різні характерні орієнтації. Студент повертається до примітивних 

підручників, які сповнені застарілою, нецікавою, але йому зрозумілою інформацією, чи вибирає інше джерело. 

Так втрачається сенс знання під час трансляції. Вона перетворюється в простий опис явищ, формує у студента 

комплекси, що будь-яке знання вище його рівня, неможливе. Спрощення знання, спотворення інформації, 

відсутність допитливості в процесі навчання спостерігається в університетській освіті дуже часто. 

Епістемологічний підхід належить до найважливіших в  університетській освіті ХХІ століття, тому що 

передумови науки, її цілі, предмети вивчення та методологія створюють своєрідну концептуальну систему, за 

допомогою якої студенти можуть здобувати істинні, динамічні, об‟єктивні знання. Однак домінують кількісні, 

прагматичні підходи, які спрямовують студента тільки на накопичення знань, які  можна використати завтра і 

отримати престижну роботу та високу платню. Наука ж є складною системою, підґрунтя якої складають 

філософська  сутність і логіка, а не формальне зібрання фактичних даних. Наука розглядається як спосіб 

досягнення істини, розуміння світу, вона дає можливість передбачати майбутні явища, вирішувати проблеми, 

задовольняти когнітивні потреби та інтереси, сприяє самоусвідомленню, розвитку наукового мислення, 

креативності, науковому пошуку, самоконтрольованому навчанню, самонавчанню. Наука дає можливість 

опанування знаннями про світ, самого себе, пізнання, метапізнання, яке часто залишається поза усвідомленням 

і не входить до предмета освіти. Тому важливим для студента є оволодіння когнітивними, метакогнітивними, 

дивергентними стратегіями, а також усвідомлення власного досвіду обробки інформації, розширення стратегій 

у результаті власних спостережень, формування власного когнітивного стилю діяльності, формування уявлення 

про знання та розумові процеси, аналіз негативних чинників, що блокують процес пізнання. 

Інтелектуальні блоки негативно впливають на якість знань і якість освіти в цілому. Деякі з них 

пов‟язані з якістю інформації, її недостатністю чи неточністю. Використання неточної інформації може мати 

негативні наслідки. При епістемологічному підході процес навчання має стимулювати здатність суб‟єкта учіння 

оперативно й ефективно мобілізувати свої інтелектуальні можливості, пізнавальну позицію суб‟єкта, яка 

характеризується варіативністю і розмаїттям суб‟єктивних способів осмислення проблем, адекватним 

сприйманням незвичайних фактів і подій, здатність враховувати думку різних учених, синтезувати різні 

пізнавальні позиції, займатися саморегуляцією, рефлексією, спрямовувати власні зусилля на розширення 

модальностей мислення та розвиток допитливості, яку вбиває обмеженість рамками програм і навчальних 

планів. Почуття «конструктивного незадоволення» є мотивуючим чинником у когнітивній діяльності суб‟єкта, 

переконує його в необхідності поліпшувати гнучкість мислення та власні концептуальні здібності. 

Епістемологічні переконання впливають на вибір студентом навчальних джерел. Американські 

дослідники А. Конлі, П. Пінтріх, І. Векірі, Д. Харісон [6] пропонують розглядати особистісну епістемологію 

студента у сутності таких складових: 

- переконання стосовно  джерела наукового знання; 

- переконання стосовно надійності наукового знання; 

- уявлення про розвиток науки; 

- уявлення про обґрунтування у науці. 

Важливість епістемологічного підходу в університетській освіті ХХІ століття полягає в тому, що 

студенти мають різний рівень особистісної епістемології. З самого початку навчання в університеті вони 

стикаються з безліччю наукових концепцій і понять. Щоб систематизувати знання, вони змушені оволодівати 

різними концепціями самостійно та розвивати глибоке розуміння того, яким складним є процес пізнання та 

розвиток наукового мислення. Важливим є вміння знайти солідні надійні першоджерела, навчитися їх 

трансформувати, щоб репрезентувати у власному науковому тексті. Необхідно навчити їх боротися з хибними 

переконаннями: можливість знайти єдину вірну відповідь, впевненість у тому, що вся отримана інформація 

справжня, достовірна, правдива; впевненість, що вивчення нового здійснюється одразу ж після його 

сприйняття, що навчання є простим, швидким процесом, що займатися наукою необов‟язково, що важливими є 
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тільки практичні вміння та навички; що успіх не пов'язаний з сумлінною плідною працею. Безумовно, що 

знання викладачів про епістемологічні переконання студентів сприяють оптимізації процесів пізнання та 

підвищенню результативності навчання. Корекція особистісних епістемологій сприяє подальшому розвитку 

когнітивних процесів. Бажання ж студентів розуміти інформацію, що надається, завжди є важливим мотивом до 

її сприйняття, запам‟ятовування, зберігання у пам‟яті для накопичення знань. 
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Черкашина Т. В. 

 

САМОДИАГНОСТИЧЕСКИЕ МЕТОДИКИ В СОВРЕМЕННОЙ ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ 

ПРАКТИКЕ 

 

Самодиагностика, как универсальный способ познания себя, вмещает индивидуальные подходы по 

самосовершенствованию профессионально-личностных качеств, отражает умение объективно и 

своевременно оценить себя как профессионала в нештатных педагогических ситуациях, проанализировать 

эмоционально-волевые и ментально-чувственные интеракции в состоявшихся коммуникативных 

педагогических контактах.  

Ключевые слова: самодиагностика, субъект самопознавательной деятельности, волевой, 

эмоциональный, ментальный иммунитет.  

Черкашина Т. В.  Самодіагностичні методики в сучасній педагогічній практиці. Самодіагностика, 

як універсальний спосіб пізнання себе, уміщує індивідуальні підходи зі самовдосконалення професійно-

особистісних якостей, відображає вміння об’єктивно і своєчасно оцінити себе як професіонала у 

нестандартних педагогічних ситуаціях, проаналізувати емоційно-вольові і ментально-чуттєві інтеракції у 

комунікативних педагогічних контактах. 

Ключові слова: самодіагностика, суб’єкт самопізнавальної діяльності, вольовий, емоційний, 

ментальний імунітет. 

Cherkashina T. V.  Selftesting techniques in modern educational  process. Self-diagnosis, as the universal 

way of self-knowledge accommodates individual approaches to the professional self-improvement and personal 

qualities, reflects the ability of appreciation yourself as a professional in the supernumerary pedagogical situations 

objectively and timely and to analyse emotional and strong-willed, mental and sensual interaktion in the taken place 

communicative pedagogical contacts. 

Key words: self-diagnosis, subject of self-cognitive activity, strong-willed, emotional, mental immunity. 

 

Любое явление или событие, требующее осмысления, нуждается в выяснении первопричин их 

возникновения, постановке правильного диагноза. Умение установить объективный диагноз физического 

состояния – это особый дар и принадлежность высокопрофессионального врача, сберегающего здоровье или 

сохраняющего жизнь человеку, способность оценить состояние души – это дело высокообразованного педагога, 

охраняющего и приумножающего духовно-нравственные ценности социокультурной среды, объективная 

самооценка побуждений, чувств, мыслей, действий – это отличительная черта разумно мыслящего субъекта 

самопознавательной деятельности.  

Самопознание как универсальный способ формирования внутренней культуры позволяет выявить 

потенциал возможностей субъекта самопознавательной деятельности с целью профессионально-личностного 

самосовершенствования в силу естественных преобразовательных процессов в структуре индивидуального 

ресурса сил, при этом, вследствие развитой способности к самокритике, достигается объективация самооценки 

на уровне желаний и чувств, мыслей и действий.  

В контексте изложения становятся понятными цель и задачи текущего исследования – осмысленное 

применение самодиагностических методик в современной педагогической практике. 

Уникальность предлагаемой самодиагностической методики с использованием таблицы «Леонардо» [4, 

с. 435] состоит в интерпретации интегративных уровневых характеристик универсальной трехуровневой 


